

2012年世界经济仍然面临诸多变数,影响复苏的不确定因素很多,企业竞争与生存变得更加艰难。结合国内外复杂的经济形势,2012年的CCTV第十三届中国经济年度人物评选将主题确定为“实业的使命”,呼唤实业的回归与振兴,表彰在实体经济方面的优秀践行者和为实体经济发展做出重大贡献的群体。这不仅是中国调整经济结构的现实选择,亦是全球经济劫后余生的必然逻辑。无实业,必泡沫,实业强,经济盛。

经济年度人物揭晓 呼唤“实业的使命”



从“年度经济人物”看中国经济加油路径

■ 石述思

12月12日,2012中国经济年度人物获奖名单公布。这些熟悉的名字尽管不能完全代表中国企业的最高水平,也足以折射当下中国经济的全貌和企业的生存现状。

很多获奖者已经处于国际同行业的领先水平,成为世界级的商界领袖,比如联想已经超越惠普,成为全球PC之王,万达集团完成漂亮的跨界突围,并购全美第二大院线AMC,为中国文化产业进军世界埋下重要伏笔。

但众多熟面孔也说明在中国经济面对下行压力、结构调整和产业升级任务艰巨的今天,靠科技创新完成崛起的新锐依旧寥若晨星。小米固然可圈可点,但放眼全球智能手机领域,却是苹果和三星的天下。中国制造在整体上仍处于世界产业链的最低端,核心竞争力依旧相当脆弱。

2010年世界制造业迎来新的王者——中国。此前,制造业世界第一的“宝座”由美国从1895年一直保持到2009年。从中国加冕王者第一天起,来自内部的压力和外部的隐患就如影随形。

外患之一:遭遇国际金融危机西方发达国家迫于国内经济增长乏力,缺乏摆脱经济危机的引擎,特别是受困于巨大的就业压力,开始了一次强势回归——再工业化。波士顿咨询公司的报告甚至预测,将有15%针对北美市场的美国企业,从中国“回流”到美国。而且入世以来,“中国制造”成为世界贸易保护主义攻击的头号目标,中国已连续15年成为遭受反补贴调查最多的成员。

外患之二:随着周边新兴经济体的崛起,并开始成为“承接转移”的生力军,它们对传统中国制造形成釜底抽薪。

就内部因素而言,其一,也是最为突出的,是“中国制造”的成本,特别是人工成本上升迅速。中国政府关注劳工权益,制订完善劳动法规,法定最低工资的水平加快提速,还有十八大提出国民收入倍增计划,势必大幅度增加劳动所得在整个国民收入中的比重。整体来看,中国与发达国家在人工成本方面的差距,大体从开放之初的100倍,收缩为目前的10倍;再进一步收缩为5倍甚至3倍,所花费的时间可能比专家估计的还要快。因此,“中国制造”面临资源环境和成本上升的巨大压力,产业利润率明显偏低,甚至有“去工业化”或“去工业化”的恶性循环倾向。

其二,转型升级缺乏内在基础。处于世界产业链最低端的中国制造伴随着改革开放的浪潮,靠传统比较优势获得了长足的进步,也形成了巨大生存惯性,行业恶性竞争频发,“山寨”成风,难以完成真正意义的品牌塑造,无力完成自身科技管理创新,有的甚至走向破产倒闭边缘。专家提醒,目前中国制造在关键生产环节与核心部件上技术落后、装备水平低,是一大隐患。

本次榜单上,真正能持续扮演中国实体经济引擎的企业并不多见。因此,捍卫市场、尊重个体、守护民营依然任重道远。

而当务之急要创造公平的市场竞争环境,加强知识产权保护,让所有企业大胆做研发投入。一是尊重市场规律,加速目前劳动密集型民企升级改造,提升其在全球产业链的位置;二是政府积极扶持完成市场化改造的大企业,持续扶持具有独立知识产权的战略产业,积极参与跨国竞争、并购。

即使面临日益严峻的国际竞争,中国制造在全球的优势依旧相当突出,中国是世界上制造业高、中、低端产业链条相对比较完善的少数国家之一,并且有快速发展带来的雄厚实力做坚强后盾。

中国经济加油——以法治市场的名义,以科技创新的名义,以实业腾飞的名义。

遗失启事

王雪(女),身份证(号码:511025199010291606)遗失,声明作废。

西部当选 雄厚资金
CCI — 成功千万里 融资零距离 —
雄厚资金支持各类项目融资借款,两百万起贷,可免抵押,个人、企业不限,地域不限,手续简单,审批快,利率低,放款迅速。
电话:028-68000368

经济年度人物向实体经济靠拢

12月12日7点,中国经济“奥斯卡”——2012中国经济年度人物在央视新址揭晓,大连万达集团股份有限公司董事长王健林、阿里巴巴集团董事会主席兼首席执行官马云等10位企业家获选。与往年不同的是,2012年中国经济年度人物具有同一种特性,既不是按照企业所有制属性评定的,也不是按照企业业绩的辉煌大小评定,而是按照企业经营方向是否能够代表“实业的使命”来评定。

今年10位中国经济年度人物的当选,都紧扣“实体经济”的主题,涉及传统制造业、现代服务业、战略新兴产业以及互联网、金融等行业,充分体现了2012年中国企业在跨国并购、国企改革、互联网产业变革等多方面的特点。除阳光保险集团董事长张维功之外,其他获奖9人均均为扎根实体经济的行业掌门人。

今年的颁奖还分别设立了中国经济年度人物终身成就奖、创新奖以及新锐奖,分别被嘉里集团董事长郭鹤年、北斗卫星导航系统任务团队、中国航天科技集团公司和小米公司董事长兼CEO雷军纳入囊中。

回归实业

回归实体经济是今年乃至整个“十二五”期间的一个热门话题。

“实体经济是一切其他经济活动的基础,如果没有实体经济,经济发展就会成为无源之水,无本之木。”国务院发展研究中心区域发展部部长侯永志表示,国民经济中的虚拟部门确实做出了贡献,但是从各国在这次金融危机中的表现来看,实体经济比较强的国家,比如德国就能够做到没有任何问题,实体经济较弱的国家则面临四面楚歌的处境。

在保监会副主席王祖继看来,实体经济就是经济的“中流砥柱”。实体经济是国民经济的

2012中国经济年度人物

三一集团董事长梁稳根
阿里巴巴集团董事会主席马云
联想集团董事长杨元庆
中粮集团董事长宁高宁
大连万达集团董事长王健林
阳光保险集团董事长张维功
中国船舶工业集团董事长胡问鸣
中国建材集团公司董事长宋志平
万科企业股份有限公司总裁郁亮
沈阳机床集团董事长关锡友



根基,无论是推进工业化、信息化和城镇化的进程,还是全面建成小康社会,加快推进经济战略结构调整,都需要实体经济的科学发展。

获奖者大连万达集团股份有限公司董事长王健林表示,经济是国家的命脉,实业是经济的基础。

在当天上午举行的2012央视财经论坛上,原全国人大副委员长成思危开门见山表示,今年经济增速达到7.5%没有问题,但经济增速只是经济发展的结果,不应当是目标。他认为,2013年中国经济增长的速度应当定在7%,不应当过快,因为调整经济结构,转变发展方式才是现在经济工作的重点。

他对2013年中国经济的期望也寄托在实体经济上,认为应提高实体经济在经济总量中的比例,保证实体经济的健康发展。

成思危还特别提出,要保证虚拟经济和实体经济的协调发展,“实体经济是计算机硬件,虚拟经济是计算机的软件,没有硬件软件没有依托,没有软件硬件也没有用处。”

作为唯一主业主从事虚拟经济的获奖者,张维功也不只一次指出,如果把经济比作大树,实业就是树根,它永远是基础和根本。

全球化大潮

对于实体经济如何突围,在国资委副主任黄淑和看来,只有加快转型升级,做强做优。

在做大做强过程中,并购重组是一条高效快速之路。近年来,很多企业选择了走出去,通过海外并购实现突围。今年的年度人物中,王健林的获奖理由就是万达集团收购了美国第二大院线AMC,一举成为全球最大的电影院线运营商,而梁稳根的当选也是因为三一集团收购了德国的普茨迈斯特。

同时,中国企业在走向国际的过程中,还存在着很多沟通上的问题,如何让世界了解自己、公平对待自己,是一个普遍性的问题。中国建筑材料集团董事长宋志平说,在这方

面他希望得到国家的支持。

房地产调控将会继续

值得一提的是,今年的10位获奖者没有来自政界或者学界的,全部来自企业,其中,有两位获奖者供职的企业还是以房地产作为主业,他们分别是王健林和万科总裁郁亮。

在媒体见面会上,他们也成为大家关注的焦点。针对明年房地产调控的问题,王健林和郁亮都认为,调控还将会继续,房价远远没有回归合理水平。

郁亮还说,房地产企业就像农民种地一样,不能因为天气不好就不种地,不能因为调控就不进行企业的经营,目前公司有国际化的打算,向国外经营上百年的开发商学习经验。

对于中国房地产业的发展前景,王健林表示,中国城市化率仍较低,在城市化率没有达到70%之前,房地产行业仍然会发展,中国房地产业的风险要低于一些高科技行业。未来10年中国房价会稳中略升。

“富二代”崛起

这次评选有一个很明显的特点,大部分经济年度人物都是“老面孔”,比如梁稳根、马云、宁高宁、王健林等都曾经是央视的年度人物。

对于这一现象该如何解释呢?分析人士认为,这也许暗示中国经济这几年增长潜力下降,民营企业成长环境进一步困难和严峻,中小企业经营出现困境,很难再产生类似新一代的王健林、马云这样的明星企业家。

不过,随着“富二代”的崛起,今后的经济年度人物中将会出现越来越多的新面孔。

此次,红豆集团党委书记、总裁周海江和万向集团执行董事、首席执行官鲁伟鼎双双入选年度人物。其中前者获新锐奖,后者获提名奖,这两个人入选说明“富二代”已经正式稳稳接棒,彻底挑起了一个企业集团在当下波谲云诡的市场上奋力开拓的重担。(综合报道)

寻找困局中的实业重构 回答经济发展七大猜想

■ 董梦颖 马燕

每年与央视经济年度人物评选同样受瞩目的,是与颁奖盛典同一天举行的央视财经论坛——上午的论坛、晚上的盛典,分别作为智慧的盛宴与经济奥斯卡风向标交相辉映。

12月12日上午,这一名为《寻找全球困局中的实业重构》的论坛盛大开幕,前全国人大常委会副委员长、“风险投资之父”成思危,世界银行前行长佐利克,财政部副部长朱光耀,美国前劳工部部长赵小兰,全国人大财经委副主任委员吴晓灵,德国著名管理大师《隐形冠军》作者赫尔曼·西蒙,中粮集团董事长宁高宁等财经名流参加论坛,并回答了主持人陈伟鸿提出的有关中国、全球经济发展的7大猜想。

中国经济能重回“8”时代 但需要改变经济结构

这七大猜想包括:全球经济增长能否触底复苏?中国经济的增速是否可重回“8”时代?欧元区会不会解体?美国财政悬崖将往何处去?欧美贸易保护主义是否会愈演愈烈?发达经济体的就业率能否持续回升?中国资本市场能否由熊转牛?

其中有关中国经济增长的问题最受关注。前行行长佐利克给出肯定答复:中国可以凭借自己的能力与才智重回“8”时代,但需

要改变经济结构,如进一步促进市场经济的变化,促进企业的发展,就土地、劳动力、社保、创新等问题做出新动作。他还认为中国将对世界产生更重要影响,中国会成为一个高收入国家,但前提条件是不断改变。

佐利克认为,目前世界经济格局的重心正在发生转移,而且速度很快。如他发布的中国2030年报告预测,中国的城市化将从50%上升到70%,南亚的城市化将从30%到2050年的50%左右。而欧美日过去一直占据经济主导,但现在世界经济三极都面临困难,发展中国家面临着重大机遇。成思危也认为,尽管今年中国经济处于下行状态,但全年增长完成7.5%没有悬念。预计明年经济会比今年好,但可能出现经济转型到效益和质量上的阵痛。

中国金融压抑太多 首先应尊重居民财产权

结合国内外复杂的经济形势,2012年的第十三届中国经济年度人物评选将主题确定为“实业的使命”,呼唤实业的回归与振兴。本次财经论坛,围绕着虚拟经济和实体经济,专家们也各抒己见。

作为实业界的代表,中粮集团董事长宁高宁提出实体经济今天确实遇到很多困难和麻烦。“最聪明的学生都去华尔街了,最高的工资全是证券公司和银行的。连县城都建金



融中心了。”

“风险投资之父”成思危认为,虚拟经济有“寄生性”。虚拟经济是从实体经济中产生又反作用虚拟经济。二者的关系像硬件与软件。所以应当发挥虚拟经济对实体经济的有利作用防止破坏作用。前行行长佐利克则认为:任何行业一股独大都不适合,实体与金融行业不是非黑即白的关系。

吴晓灵辩证认为,“世界经济危机从金融危机发起,玩得太过,制造了泡沫,以致引起实体经济的困难。但在中国,企业的困难,除了要调整自己的市场外,还难在我国金融的压抑。中国的金融压抑得太厉害了。”她建言,首先就是尊重居民的财产权利,其次是放活资本市场,再者是引导小额信贷。她认为,这三点是未来金融服务实体经济的政策环境。

“什么叫尊重居民的财产权呢?金融本身是居民的财产权的体现,我愿意把我的钱借

给别人用,还是愿意把我的钱去投资,这是居民的财产权利。”第二,是要放活资本市场;第三,要引导小额信贷。

“我说的小额信贷是小额信用放款,没有任何抵押让他获得一次借款的机会,这样可以释放本身人力资本的能量和积累信用,这是世界上开发扶贫非常重要的渠道。”她表示认可宁高宁的观点,金融其实是在配置资源,没有金融,实体经济不可能提高效率,没有天使资本,就没有微软的今天。

“金融惹祸,不惹在为实体经济服务的金融工具上,惹祸惹在多次衍生品,偏离了为实体经济服务的自我循环的金融。”所以千万不要单纯把金融看成魔鬼,当它真正回归到服务实体经济本位的时候,它其实是天使。

希望明年A股能涨 货币供应量不能增太快

至于明年A股能否“熊转牛”?宁高宁很巧妙地回答:“希望明年能涨。”成思危则建议总体上注意三点:保持实体经济在整个GDP里占主要的地位;适当地减少投资增速,而把重点转移到全要素生产率上来,转移到提高劳动生产率上来,从GDP崇拜转向劳动生产率崇拜;发挥虚拟经济对实体经济的促进作用。“我们的金融要和经济协调发展,金融要支持实体经济的发展。同时,我们要防止货币的过量供应,防止产生影响金融稳定的各种因素。”